



新华社发

Windows XP在4月8日正式“退休”，微软将不再提供Windows XP系统的技术帮助，包括停止提供XP系统补丁和安全更新，也不再解决此后发现的新漏洞。

根据第三方数据显示，目前，中国PC用户约5亿，按70%的市场份额计算，XP用户数约3.5亿，约6成用户继续使用XP的话，人数或在2亿以上。

(4月8日《东南商报》)

对XP退役不能只剩下抒情

用上辣评

XP为何退役？微软解释称：“这款长达13年的产品已经不能满足互联网时代的需求，不足以应对层出不穷且变化多端的网络安全威胁。”可在微软抛盘后，国内多家厂家声称，“要接管XP的安全事宜，确保XP系统安全。”360们能够做到，微软不能做到？显然，这样的理由，难以服众。

对此的最终解释，或许还应该回到市场上来。这些年来虽然有不少公司挑战微软的市场位置，但在操作系统这一块，微软其实没有多少对手。对于微软来说，让XP退役了，还有其他Windows系统在等着。数据显示，2014年3月份，微软Windows操作系统的全球份额接近91%。而根据业内分析，“即

使XP退役，多数消费者要么选择升级的Windows，要么继续用XP。微软仍会是最大赢家。”对于微软来说，XP系统已经不再挣钱了，大家都用老系统不用新产品，利润从哪里保证？何况安全确实是一个问题，也提供了最好的理由。

说到这里，很多对着XP退役写下无数伤感文字的人，恐怕有些不能接受了。但这就是市场。几年前央视曾经拍过一部专题片《公司的力量》。这就是公司的力量，在消费主义时代无处不在，无所谓对不对，只在乎该不该。

这种“公司的力量”，有时让我们受益，有时显得无情。有人回忆，自己电脑生涯第一个接触的就是XP。对于许多人来说，到目前为止，这个“初恋”还是唯一的“恋人”。回想13年前，XP的出现推动了电脑时代的到来，更推动了网络时代的到来。也许有人会说，没有XP也会有其他，但没有XP，这个进程可能会大大延缓。

以这样一种视角，如果今天有一家公同能够与微软竞争，即使XP退役，恐怕也不会像现在这样裸退。相关数据显示，XP在全球范围内的市场份额约为25%，我国XP市场份额更是高达70%。正常情况下，微软会考虑用户的感受，会抛出一定的救济措施。可是没办法，微软太强大了，强得可以左右市场，大得可以任人评说，不在意别人评点。这就是“公司的力量”，常常霸气侧漏，表现出狰狞的一面。

在这样的時候，我们感怀XP的退役，感受“公司的力量”，更加渴望这种“公司的力量”，能够出现在我们身边。这些年来，我们也产生了许多世界级公司，但像微软这样的伟大企业，还是少了一点。这种“公司的力量”，是由技术的力量、知识的力量来支撑的。而这显然也涉及到人才领域的“钱学森之问”。因此，对XP退役不能只剩下抒情，也应该有警醒有奋起。

毛建国

● 社会观察

“孝子弑母”悲剧 需超越不起诉的反思

1984年出生的杨秀（化名）只读过小学，母亲多年瘫痪在床，由他一人边工作边照顾。1月18日，杨秀因生活困难产生厌世情绪，遂产生将母亲杀死然后自杀的念头并实施，导致母亲轻伤。东莞检察院考虑其犯罪中止又有自首情节，宣布不起诉后当场对其加以训诫。

(4月4日《南方都市报》)

故意杀人是较为严重的犯罪行为，弑母更是罪加一等。那么，东莞检察院对杨秀作出不起诉决定是否妥当呢？我认为是要当的，体现了法律宽严相济的理念。

法的规范作用包括了惩罚、教育、指引等方面。在考虑杨秀的犯罪动机与情节轻重后，检察院采取刑事诉讼法中“酌定不起诉”方式，其前提是杨秀已犯罪，且有犯罪中止和自首情节，这体现了法的指引作用；而最终的“不起诉”与“训诫”，则是为杨秀提供一次改过自新的尽孝机会，体现了法的教育作用。让待罪之子幡然悔过、守护老母病榻前，这不是比强制关押杨秀入监、让母子很可能从此长别来得具有实际价值么？可见，检方作出不起起诉决定，让法理更加合乎情理。

不过，审视“孝子弑母”悲剧，需要超越法律上“不起诉”的反思。杨秀平日是个孝子，在侍奉瘫痪母亲多年后，因生活困难才产生厌世情绪和杀母的念头。其中当然有他个人因素，但也有社会原因。可以说，这是个人和家庭的悲剧，也是社会的悲剧。要避免类似悲剧再次发生，完善社会保障机制与救助机制才是治本之策。建议政府加大对基层贫困家庭或者流动人口家庭的摸排，可以培训志愿者、社工深入对接建立流动家庭老人需求的网络互助数据库等。如此一来，可将事后宽恕、训诫转变为事前的帮扶或者危机干预，避免“杨秀式”群体因暂时生活困难而熄灭求生的动力。朱友君

热点聚焦

交通违法行为记分不妨对车不对人

被称为“史上最严交规”的公安部123号令实施一年有余，针对猖獗的“买分卖分”现象，公安部交管局有关负责人日前表示，公安部将继续指导各地公安交管部门进一步完善监控设备，规范违法认定和处罚标准，打击非法中介，遏制“买分卖分”现象。

(4月8日《新京报》)

说到打击“买分卖分”，人们首先想到的是打击“分贩子”（非法中介）以及严惩交管部门的“内鬼”。这当然没有错，不过在我看来，即使没有“分贩子”和“内鬼”，“买分卖分”现象仍不可能禁绝。实际上，“买分卖分”的根源并不在于“分贩子”和“内鬼”，而在于交通违法行为记分制度本身存在缺陷。

目前的交通违法行为记分，扣的是驾照

上的分，即扣分针对的并不是车辆，而是驾驶人。在日常生活中，一辆车会由多个人使用，一个人会使用多辆车，而电子眼抓拍交通违法行为，只能辨别哪辆车违法，却大多无法辨别哪个驾驶人违法。这样一来，电子眼记录在一辆车上的扣分，就可由多个驾驶人（多本驾照）分担，一本驾照上的12分，也可分担多个车辆的扣分——政策的空子便由此形成。即使没有“分贩子”和“内鬼”帮忙，一些人仍会自行“买分卖分”，只要到网上论坛、贴吧去看一看，就知道这个“生意”有多么火爆。

打击“买分卖分”的难题正在于此，它确实不好管，总不能禁止一辆车由多个人使用，或者禁止一个人使用多辆车。而现在的电子摄像技术，大多还无法达到辨别驾驶人的程度，即使能够辨别驾驶人，

要在法律上予以确认仍面临很多困难。

如何从根本上遏制“买分卖分”？我认为应该改革记分制度。简单地说，就是将现行的“对人不对车”（扣分针对的是驾驶人，而不是车辆），改为“对车不对人”——直接针对违法车辆扣分，只要一辆车一年被扣满一定的分数（未必是12分），不管扣分是几个驾驶人违法造成的，车主都要接受相应的处罚。这样，既可以倒逼车主遵守交通法规，也可以迫使车主提高责任心，严格约束借车人的行为。从道理上说，一辆车如果经常违法，不管违法者是几个驾驶人，都应该有人为此承担责任，担责者可以是车主，也可以是车辆所属单位。

显然，如果交通违法行为记分“对车不对人”，那么“买分卖分”现象自然不复存在。

晏扬

法律视线

保安拒开门，折射物业霸道

4月2日晚，在四川省南充市顺庆区望江小区发生令人扼腕的一幕：83岁老人突然发病，亲属在送医途中遭遇小区铁门紧锁，两个多小时无人开门，家属称当时保安就在屋里，但死守“小区规定，9点以后就不开门”。最终老人在送医途中不幸身亡。

(4月8日《华西都市报》)

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》规定：公共场所“未尽合理限度范围内的安全保障义务致使他人遭受人身损害，赔偿权利人请求其承担相应赔偿责任的，人民法院应予支持。”

可见，在法律上，出于公共场所的安全保障责任，小区物业对于进入小区所

有人的人身、财产安全均负有合理的注意和保护义务。尤其对于小区业主而言，物业更承担着相应的安全保障合同义务。

物业在合理范围内制定一些制度以确保小区安全本无可厚非，可是，如果像该小区这样规定“9点以后就不开门”，这就不只是在保障小区安全，而是让小区居民陷入于危险之中。

夜里不开门，对于保障居民安全本就意义不大。从大门进出的大部分只是普通居民，想用紧闭大门的方式将不法分子关在小区之外，这无疑是在掩耳盗铃，更容易让治安维护者产生不良的“懒政”心理。

更严重的是，小区大门本身还是重要的消防通道，出现紧急状况时，随时需要保持敞开状态。将大门紧闭，这无疑是在给居民

关上了救命之门。面对老人家敲门敲了1个多小时，小区工作人员还是躲在屋里一直不说话，熟视无睹。这更折射出当下各小区物业的一种通病，就是远离了本该扮演的服务者角色，而用一副霸道管理者的姿态来处理业主之间的各种关系。

在深层次上，该事件也反映出业主权利不张。在法律上，业主的权利本该由业主委员会行使，由业主委员会来对物业进行监督，对小区重大事项进行决策。可是，目前而言，大部分小区都没有建立业主委员会。这也使得物业公司横行在分散的业主之上，大行违法侵权之道。这在我国各城市成了常态。试想如果该小区有业主委员会并且承担起了相应职责，如此规定还将存在吗？如此悲剧还会发生吗？

舒锐



小学生的课后托管问题，一直以来困扰着不少双职工家庭。记者昨天从海曙区教育局获悉，4月初开始，海曙区在全区18所公办小学（含九年一贯制学校小学部）内推出集学习、娱乐为一体的公益托管，有望彻底解决有接送困难家庭的后顾之忧。

(今日《东南商报》06版)

点评：托管为家长“松绑”，公益为家长“减负”，学校办托管更让家长放心，可以说一举三得。这样的政策，既关爱了孩子，又急家长之所急，是值得点赞的善政，推广的范围越大，受益的人群越多。

广西柳州上演现实版的“桃姐”故事：一位没有儿女的老人，在老伴去世后无依无靠之时，被她曾经抚养的孩子接回家，当做亲妈一样赡养照顾了近20年。

(4月8日《东南商报》)

点评：赡养儿时的保姆，无关义务只关乎感情——如果置之不理，实在有太多的理由。人之所以为人，就是因为人心是有温度的。无数类似的感动，让我们哪怕在众声喧哗的现在，依然有理由坚信人心的美好和可能。

4月7日，京东商城CEO刘强东更新微博，承认与“奶茶妹妹”章泽天的恋情并称：“小天是我见过最单纯善良的人，遗憾自己没能保护好她。”网友惊叹，被屌丝捧为女神的1993年出生的“小鲜肉”终于还是恋上了1974年生的大叔。

(4月8日《东南商报》)

点评：和大家没有半毛钱关系的八卦，成为集体吐槽的话题，每个参与的人都在其中找到了自己的兴奋点。只是，狂欢即可，不必认真，入戏太深，劳神伤身。“女神”被屌丝捧起的时刻，就是远离屌丝的开始，这或许辜负了你的期望，却符合现实的逻辑。